

清明小长假客流呈高位运行态势

各部门保障旅客平安顺畅出行

□新华社记者 樊曦 潘洁

新华社北京4月5日电 5日,清明小长假第二天,各地祭祖、探亲、旅游、踏青等出行需求交织叠加,客流呈现高位运行态势。铁路等部门坚守岗位,统筹做好运输服务和安全管理工作,确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,4月4日,全国铁路发送旅客1853.6万人次,创今年以来单日旅客发送量新高,运输安全平稳有序。4月5日,全国铁路预计发送旅客1265万人次,计划加开旅客列车513列。

为进一步提升旅客出行体验,国铁太原局集团公司增开太原往返大同、临汾、运城、介休等方向短途旅客列车,方便旅客前

往洪洞大槐树、介休绵山、云冈石窟等景区游玩;国铁南宁局集团公司在部分列车上推出青团、桂林米粉、煲仔饭等特色美食,加大普惠型餐食供应力度,让旅客在旅途中品尝到“一盒好饭”;国铁成都局集团公司成都东站优化进出站流线,增设安检通道,在候车室、站台、出站口等重点区域加派人员驻守,做好客流疏导,确保高峰期旅客平安有序出行;国铁乌鲁木齐局集团公司加大乌鲁木齐至吐鲁番区间运力投放,安排动车组列车重联运行,方便旅客坐着高铁到吐鲁番赏杏花。

电力和民航方面,为保障清明期间电动车充电服务高效可

靠,国网德州供电公司组织彩虹共产党员服务队对管内德上高速、滨德高速等高速公路服务区充电桩开展假期安全检查工作,保障充电桩安全稳定运行,服务旅客绿色出行;南方电网贵州铜仁碧江供电局组织工作人员深入铜仁凤凰机场,对机场高压设备、备用电源、航站楼配电柜运行状况等进行逐一检查,保障机场供电安全稳定;针对小长假出行客流集中的实际,长春机场动态调整安检通道和值机柜台,增配工作人员开展引导服务,缩短旅客排队时间,同时进一步强化与铁路、公交等地方交通部门协同联动,助力旅客顺畅出行。

春茶采摘迎高峰



去年我国医保医疗救助2.5亿人次

据新华社4月5日电 医疗救助是我国医疗保障体系中起托底作用的制度安排,用来保障医疗救助对象获得基本医疗卫生服务。据国家医保局日前消息,我国2023年医保医疗救助为2.5亿人次。

救助对象从最初的低保对

象、特困人员,延伸至低保边缘家庭成员、防返贫监测对象、刚性支出困难家庭中符合条件的大病患者(因病致贫重病患者)。

据介绍,目前多数地区取消了低保对象、特困人员的起付线,提高了救助比例、封顶线,救助水

平进一步提高。2005年到2023年,医疗救助资金支出从13.8亿元增长到745亿元。此外,医疗救助逐步向大病慢病患者倾斜,从原有住院和门诊项目分设、资金分别管理,调整为资金共同使用。

记者 彭韵佳 沐铁城

台湾花莲地震已致12人遇难

余震不断影响救灾安全及进度

据新华社台北4月5日电 综合台灾害应变中心及岛内媒体报道,截至5日12时,花莲地震已造成12人遇难、1106人受伤,受困682人,失联人数降为16人。该中心当日稍早举行第七次工作会议,介绍相关救援及损失情况。台8线灾区现场余震不断,影响救灾安全及进度。

台交通事务主管部门在会上介绍,目前尚有预警性管制3处,灾阻路段9处集中在花莲县秀林乡及台中市和平区。在公路上车受困部分,台8线灾区现场余震不断,影响救灾安全及进度。预计5日下午3时抢通至九曲洞路段(目前10人受困),6日下午3时抢通至天祥隧道西口。

台经济事务主管部门在会上介绍,全台曾停电372947户,已修

复372610户,仍有337户停电,皆因道路塌方无法进入抢修。曾停水163366户,已恢复供水160559户,现有停水2807户。其中位于花莲市和秀林乡的1968户5日晚可修复完成,另有秀林乡839户待道路抢通后可进入维修。

记者4日晚间在距离花莲市区天王星大楼约300米的花莲东大门观光夜市看到,这里已经恢复营业,光顾的多是花莲当地民众。一位果汁饮料店的陈姓店员说,地震发生当天夜市所在区域曾发生停水,所幸第二天就维修完成。只可惜地震发生在4天清明连假前夕,游客不来了,生意差很多。

天王星大楼5日上午9时许进行了拆除开工仪式。这栋大楼在3日发生的地震中严重倾倒,一度有25名居民受困,24人安全救

出,1人罹难。

台积电等半导体企业也一度因地震受到影响。据台媒报道,台积电4日晚间表示,晶圆厂设备的复原率已超过80%,新建晶圆厂当晚完全复原。虽然部分厂区的少数设备受损,并影响部分产线生产,但主要机台包含所有极紫外光(EUV)微影设备皆无受损。

地震发生至今,花莲余震不断。台气象部门统计,截至5日12时27分,已有492起震央在花莲县及花莲近海的地震。4日晚10时30分,曾有1次5级以上余震,5日凌晨2时30分许,手机地震警讯再次响起,台气象部门报告规模为5.3级。截至5日上午,记者所在的花莲市区有明显晃动感的余震频次有所下降,但仍持续不断。

记者 齐菲 赵博

■国际快讯

菲律宾一家禽养殖场暴发高致病性禽流感

据新华社北京4月5日电 总部设在法国巴黎的世界动物卫生组织4日通报,菲律宾一处家禽养殖场暴发高致病性H5N1型禽流感疫情,已有超过4400只家禽死亡。

该机构援引菲律宾当地政府消息报告,这一养殖场位于菲律宾中部莱特省,饲养逾6万只家禽。菲方在报告中说:“受影响的农场周围是稻田和河流,常有野生水禽出没。这些自由飞翔的野鸟可能通过其粪便传播病毒,因为第一座受到影响的建筑物位于养殖场后部,离稻田最近。”

近几年来,禽流感在全球多地暴发,主要影响家禽和野鸟,一些哺乳动物也被传染。它不仅对全世界的家禽和野生鸟类造成严重威胁,还令家禽养殖者蒙受经济损失,甚至在有些地方推高了食品价格。

乔颖

玻利维亚两车相撞致14人死亡

据新华社墨西哥城4月4日电 玻利维亚西部奥鲁罗省交通和道路安全等部门负责人胡利奥·拉雷亚4日说,连接奥鲁罗省和西南部波托西省的公路上当天发生一起小型公交车与卡车相撞事故,造成14人死亡。

拉雷亚在事故现场对媒体说,一辆来自波托西的运盐卡车与一辆载有乘客的小型公交车迎面相撞。据推测,卡车司机或因疲劳驾驶失去对车辆控制,无法返回原车道从而造成事故发生。拉雷亚呼吁驾驶人员保持谨慎,遵守道路安全法规,避免类似悲剧发生。

目前,消防人员和警察已在现场展开救援,2名重伤人员已被送往医院。奥鲁罗省交警方面表示,正在继续调查事故原因,以确定责任并采取相应措施。

李欣

法国圣诞集市枪击案一被告获刑30年

据新华社北京4月5日电 法国首都巴黎一个特别法庭4日判处42岁男子奥德雷·蒙杰希30年监禁,他曾帮助2018年法国斯特拉斯堡圣诞集市枪击案凶手获得凶器。

2018年12月11日,时年29岁的谢里夫·谢卡特在法国东北部城市斯特拉斯堡圣诞集市开枪并持刀捅人,致十多人死伤。谢卡特逃亡48小时后被警方击毙。

据多家媒体报道,谢卡特是非洲裔,在斯特拉斯堡出生。他曾在法国、德国、瑞士多国服刑,罪名涉及盗窃、暴力等,据信服刑期间接触极端主义思想。发动圣诞集市袭击前的数年间,法国警方将他列入“极端人员监视名单”。调查人员在谢卡特家中查获他宣称效忠极端组织“伊斯兰国”的视频。“伊斯兰国”认领了这起袭击。

杨舒怡

日本最高龄男子去世享年112岁

新华社东京4月5日电 据日本媒体4日报道,居住在千叶县馆山市的日本最高龄男子菌部仪三郎于3月31日去世,享年112岁。

日本媒体援引来自馆山市的消息报道,菌部出生于1911年11月6日,自2022年11月居住在广岛县的111岁男子去世后,他成为日本国内最长寿男性。

随着医疗和护理水平提高,日本百岁老人人数逐年增加。日本厚生劳动省去年9月发布的数据显示,日本百岁老人人数连续53年创新高,超过9.2万人。

姜俏梅 郭丹